寄份心意回家

2025年11月2日 星期日

■李连杰



情到深处

"排长,现在视频通话很方便,为啥还要专门写家书啊?"这天,新兵陈旭盯着桌上的空白信纸,手指捏着笔杆反复摩挲,面露难色。

不久前,新兵集训队组织的"致家人的一封信"活动拉开序幕。我站在教室前方,看到新兵们皱着眉、低着头,有的盯着信纸发呆,有的笔尖悬在纸上迟迟不落——这一幕,让我不禁想起自己上军校时写家书的情景。那时,我心里也揣着和他们一样的疑惑:"有更便捷的通讯方式,为什么还要组织大家写家书呢?"

记得那是军校大三的寒假前夕,学员队组织"一封家书"活动,要求到间每人都要手写家书带回家。。接到时,我和战友们都有些茫然。间的大我和战友们都有些茫然着间到。第一个人,我把信纸铺在桌上,堵到回笔。我想向家人倾诉站军姿错流上,的酸痛,想讲讲紧急集合时的家常出现的的临念……可几番斟酌,我的被子看自我的字句:"妈,我的被子看得这大食很好,您不必挂念……"

我把信带回家后,母亲眼睛一亮: "没想到儿子知道给妈妈写信啦!"在母亲读家书的时候,我转身去收拾行李, 并未在意那封信被母亲读完后收在了何处。

再次见到那封信,已是3年后。 我休假回家,整理衣物时,在衣柜深 处触摸到一个凉凉的物件——是一 只红色铁皮盒。盒子上的图案已模 糊,边角被岁月摩挲得微微发亮。这



是母亲存放硬币的盒子。儿时的我,总爱踮起脚扒着桌沿,看她将硬币一枚枚轻轻放人,传来一声声叮当脆响。铁皮盒内,散落着一些硬币,正中央平平整整地叠放着一页纸。打开一看,略显生涩的钢笔字迹映入我的眼帘——这是我上军校时写的那封家书。

"咦,你怎么翻到这个了?"母亲端 着水果走来,笑着对我说,"你写给妈妈 的第一封信,我肯定要好好收着。"

听了母亲的话,我的心绪翻涌。原来,我当年随手写下的几行字,成了母亲珍藏多年的宝贝;我刻意掩藏的疲惫与思念,她早已透过那些质朴的语言读懂;我眼中"轻飘飘"的信笺,竟盛满了她沉甸甸的惦念……

"排长,你说我该写什么?"陈旭的 声音将我拉回现实。 我走到他的身边说:"不用写得多么复杂,就写写今天的伙食,聊聊自己的训练感悟,讲讲最近学会了什么,或是说说想念她做的家常菜。哪怕只写一句'我想你了',她见了也定会满心欢喜。"

陈旭咬了咬嘴唇,低下头,笔尖终于落在纸上。渐渐地,新兵们都安静下来。新兵小谢写道:"爸妈,今天我的内务被表扬了,班长说我的被子有了'豆腐块'模样。"新兵小宏写道:"妈,单位伙食很好,但我还是想念您烙的葱油饼,葱花要放得足足的。"

待最后一名新兵放下笔,教室立刻 热闹起来。"排长,信寄出后,我妈几天 能收到啊?"陈旭举着封好的信封,眼里 满是期待。小宇凑过来问我:"这信会 不会在路上丢了? 我写了好多想跟我 妈说的话。"大家围着我,七嘴八舌地问着,手里都紧握着自己的信,像是握着满心的牵挂。

我笑着接过他们递来的家书,一 封封仔细核对收信地址,整齐地摞好: "放心,明天一早我就去寄,最多3天, 你们的信就能到家了。"话音刚落,新 兵们都松了口气,脸上露出纯真的 笑容。

那天,望着那摞带着温情的信笺,我忽然理解了写家书活动背后的的深意——电话里的"我很好"可能略显轻盈,通过电波诉不尽心底的思念;视频中的笑容或许不够深刻,隔着屏幕触不到无声的牵挂。就像当年的我,误以为写信是为了完成任务。殊不知那些质朴的字句里,藏着青涩的我不善表达的话语,爱我的母亲读懂了它。那是儿子穿上军装后,不知不觉就懂得的"报喜不报忧",是连我自己都未曾察觉的成长。

当晚查完铺,我回到宿舍,取出抽屉里的信纸,一笔一画写下这段话:"妈,今天教新同志叠被子,有人总叠不出棱角。我忽然想起您当年教我系鞋带,反复多少遍也不厌烦,还笑着告诉我'慢慢来'。妈,这是我第二次给您写信。从前,我不懂您为何把我那几行潦草的字当宝贝,如今才明白,信笺不是一张纸,而是我在远方的心跳,是您藏在岁月里的牵挂……"

第二天清晨,我抱着新兵们写好的家书,连同自己的这封,走进邮局。那一刻我忽然懂了:这一页页信纸,承载的是思念,是跨越山海的惦念。我仿佛看见,收到信的新兵亲属,像我母亲那样小心翼翼把信纸叠好,藏进专属的"时光宝盒",让这些文字在岁月里慢慢沉淀,酿成往后想起就温暖的回忆……

风儿准备好掌声 阳光铺成金色大道

我们的比赛开始啦

笑声追着我们的脚步

他们的爱长出翅膀

会将我们举得高高的

家人来队探亲。图为邓嘉禾

与妻子带着儿女在操场上尽

陈 玮配文

周末,新疆军区

徐造鹏摄

某部干部邓嘉禾的

爸爸妈妈在身后

家。

今年,我刚来北京学习培训时,天气还有些热。没承想,几场秋雨后,天很快凉了。下课路上,我裹紧单薄的外套,迎着风加快脚步,心里盘算着该让妈妈把冬衣寄来了。

到住处后,我刚打开手机,就看见妈妈发来的语音消息:"天气预报说北京大幅度降温,衣服已经给你寄去了,怕你工作忙,就没打电话。"她的声音透过听筒传来,带着熟悉的温柔。我在书桌前坐下,又把这条语音听了一遍。听着听着,我的眼前仿佛浮现出妈妈伏在缝纫机前的身影——微微佝偻的背,专注凝视针脚的眼神,还有轻轻晃动的肩膀。

妈妈是个裁缝,从事这行已30多年。我童年的记忆里,一直萦绕着缝纫机"哒哒"的声音。我儿时的衣服,几乎都是妈妈做的。她总说:"买的衣服好看是好看,可哪有我做的暖和结实。"

中学语文课上,讲到《诗经》里的"七月流火,九月授衣"。老师说,这句诗描绘的是古代妇女在秋凉时节为亲人准备寒衣的场景。那天,我正好穿着妈妈做的衬衫,棉布质地柔软服帖,领子挺括得恰到好处。阳光透过窗户洒在课桌上,我轻轻抚平衣角,心想:"若是在古代,我也一定是个幸福的孩子——因为我的衣服是妈妈做的,比别人的更暖和、更妥帖。"

后来,我离家越来越远,上大学、人 伍、读军校,去的都是比鲁西南老家暖和 的地方。每到换季,妈妈的电话总会适 时响起,"要不要给你做几件薄衫""冬天 的衣服够不够啊"……我知道,她希望能 为我做些什么。可南方的冬天用不上厚 厚的棉衣,我在部队里也基本都穿军装, 便都回绝了。电话那头,母亲的沉默虽 短,总能被我捕捉到。

这次来北京学习,是我这些年头一回生活在比老家寒冷的地方。妈妈早把这件事记在了心里。傍晚,妈妈寄的快递到了。大大的箱子里,羽绒服、毛衣、秋衣裤、保暖衣……每件都叠得整整齐齐,把箱子塞得满满当当,最上面还放着几双厚厚的棉袜,是妈妈特有的细心举动——她总说"寒从脚起"。

一线藏温區

我迫不及待地换上羽绒服,身体瞬间被温暖包裹。正要给妈妈打电话,她的视频请求出现了。

"衣服收到啦?"视频画面里,妈妈还 坐在缝纫机前,"听说北京比咱们老家冷 得多,我把你的羽绒服拆开,又往里添了 些新绒。"她的声音里透着自豪,像是完 成了一件大事。

通话结束后,我脱下羽绒服仔细看,果然发现几处新增的针脚。妈妈的裁缝手艺很好,每一针都走得扎实稳妥,甚至比原来的做工还要结实几分。这些细微的针脚,像是无声的叮咛,藏在衣褶之间,在某个寒冷的时刻,带给我温暖的惊喜。

窗外,寒风又吹落了几片树叶。我知道,这个冬天,我不会感到寒冷。



两代之间

父亲的相册

■王一诺

午后,我又翻看起父亲的相册。那 藏在相册背后的往事,令我的心微微 发烫。

相册里的不少照片,记录看父亲的军旅足迹,从成为国产运输直升机首批飞行员,到参加汶川地震救援,再到参加庆祝解放军建军90周年阅兵……那年,父亲病重后,把我叫到病床前,小心翼翼地将相册交到我手中:"闺女,去追逐属于自己的军旅人生吧。"

后来,我考上了军校。第一次跑3公里,我被队伍远远地甩在后面。冲过终点线时,我的双腿瘫软无力,喉咙里像有火在烧。回到宿舍,我憋了一路的挫败感化作滚烫的泪水,止不住地往下流。恍惚间,我想起了儿时父亲带我跑步的情景。我擦干眼泪,从相册里找到那张照片。照片是父亲为我拍的,定格着我儿时的模样:一件运动背心穿在身上,被汗水浸湿的碎发贴在红彤彤的脸颊上。"闺女,跑不动就慢一点,但别停下来。"那个夜晚,父亲在前面跑,路灯把他的影子拉得忽长忽短……

两天后的实弹射击,我的成绩依然 不理想。班长走到我身旁轻声安慰,可 我还是止不住地抽泣。回到宿舍,我再 一次取出父亲的相册。

相册里有一张照片,是父亲坐在直升机机舱里拍的。照片上的他英姿飒爽,头戴银灰色飞行头盔,墨蓝色的飞行服干练笔挺。"我们阅兵合练的时候,直升机僚机要紧跟长机动作,偏差仅在毫厘之间。"每每提到参加阅兵集训,父亲总会笑着对我说:"尽管训练强度大,但一想到能飞过天安门,接受党和人民的检阅,一切困难都不是问题……"

此后,我利用休息时间进行加练,到健身房举哑铃、练平板支撑,练得浑身肌肉酸痛;练习瞄准击发,练到双手发抖……一个月后,实弹射击考核如期而至。我把枪托稳稳抵进肩窝,瞄准百米外的靶心。射击结束后,报靶员的声音从对讲机里传来:"3号靶位,49环!"一名战友向我竖起大拇指,我腼腆地笑了。

不久前,我加入学院的"薪火"强军 故事宣讲团。那天,我身穿军装站在宣 讲台上,向大家讲述了父亲的事迹。宣 讲结束后,我对着大屏幕上的父亲照 片,敬了个标准的军礼,并在心中默默 说:"爸爸,我会成为像您一样优秀的军 人。"



家有荣誉墙

■北 上



那年那时

今年是我家荣誉墙"建成"的第12年。它记录着女儿的成长,也记录着我们一家三口为荣誉而努力的幸福历程。

在家里建荣誉墙,源于女儿年幼时的一件往事。她上小学时,有一年获得"优秀学生",兴高采烈地将奖状拿回家,嚷嚷着要挂起来。小孩子的心思,我们大人自然懂。那么,摆放在哪里呢?贴在墙上,不利于长时间保存;摆在书柜里看不见,达不到孩子"自我展示"的目的。思来想去,我和妻子决定在客厅里做一面荣誉墙。女儿听了一蹦三尺高,盼着荣誉墙快点做好。

荣誉墙其实很简单,就是在客厅 誉,应该放在最中间。"我和妻子不禁

墙上钉一些木架,把相应的荣誉摆放在上面,既是一种激励,也是一种装饰,让空荡荡的墙体平添立体感。当最后一块木板钉在墙上时,女儿迫不及待地将自己的奖状放上去。一张薄满的纸自然无法立于架子上,她又看我们进行了一番装裱,加上外框。就这样,荣誉墙陈列了第一个"荣誉展物"。闲下来时,我和妻子也将那些年获得的荣誉进行了整理。当义务兵时,我因工作表现突出,连续两年荣立个人三等功。妻子军校期间学习刻苦,获评过"全优学员"……

看着这些证书和奖章,我们一路 走来的过程历历在目。当我们准备把 这些荣誉放在显眼位置时,女儿提出 自己的想法:"我这么小就获得了荣 赞 应该放在最中间。"我和妻子不禁 都笑了。想想也对,不论放在哪个位置,荣誉墙上都记录着我们的付出与

记忆总是很奇特,当它把你带到一个场景时,又不自觉地让你想到另一个场景时,又不自觉地让你想到另一个场景。女儿出生8个月时,我的工作岗位有调整,单位与家的距离由原来40余公里拉长到300多公里。对此,同为军人的妻子表示理解,说:"革命军人一块砖,哪里需要哪里搬。"在妻子的支持下,我奔向了新岗位。

刚到新单位,担子更重了,责任也 更大了,我回家次数也少了。妻子产假 结束不久,许多工作需要重新梳理。此 时,岳母还未退休,照顾女儿的重任便 落到了同为军人且刚刚退休的岳父身 上。对于这份担子,他笑着说:"照顾小 丫头,是我这个老兵面临的新挑战。你

们用心工作,干出成绩来就行了。"我和妻子都觉得,一定要好好干,不辜负老人的嘱托。不久,我荣立个人二等功。妻子在医院组织的比武中取得优异成绩。被评为"优秀拉珊工作者"

绩,被评为"优秀护理工作者"。 2017年,我的工作岗位跨省调动, 离家更远了。尽管聚少离多,但我们一 家三口在各自领域都付出努力,为家里 的荣誉墙添了不少光彩。这一年,在某 项任务中,我表现优异,收获一枚奖 章。妻子也被评为医院"优秀护士 长"。女儿顺利通过了钢琴十级考试、 舞蹈十级考试。

几年前,我的岗位再次调整,离家近了。但我和妻子忙于工作,读高中的女儿经常独自在家。每次视频通话时,懂事的小丫头都会宽慰我们,说她可以照顾好自己的生活和学习。最终,她以优异的成绩被南京一所大学录取。

那天,我和妻子去送女儿上大学。 分别时,我们一家三口约定,要继续努力,取得更多好成绩。前不久,女儿发来信息,说要报名参加一项考试,希望有个好结果。我说,咱家的荣誉墙上又要多一份荣誉啦!

